首席编辑/李 纬 视觉设计/戚黎明

2022年7月21日/星期四

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

文体新闻

Culture & sports



为"大白"办展

还记得以陆家嘴"三件套" 为背景切菜、打包、配送的那群 抗疫志愿者吗? 在上海浦东碧 云美术馆内,他们成了正在举行 的"抗疫志愿者的激情"艺术展 的主角,以影像、文字与当时使 用过的背负式消毒喷雾器,展现 着一群普通人的艺术激情。

展览特别选取在衔接一楼 展厅与二楼展厅的公共空间, 名曰社区角。如果阳光正好, 艺术家设计的彩色玻璃折射的 光线会洒在白色的展板上,为 专业美术馆常见的"白盒子"增 添一抹亮色。

展览内容很接地气,11张图 片和三段剪辑过的小视频展现 从3月21日开始,志愿者张佳华 在疫情期间抢拍的点滴现场,尽

队 在当时的连续工作情培-志愿者用自来水管当扁担 挑起十几袋蔬菜;从事文职的 张佳华为了提高运送效率,学

管碎片化,却能真实呈现这支团

会了开叉车,身穿蓝色防护服 的他把那辆红黑配色叉车开出 了跑车的神气;张佳华的汽车 后备箱永远塞满蔬菜物资,还 没开满一个月,电瓶就报废了, 上汽大众还赞助了三辆新能源 汽车支援志愿者行动;还有那 张星空下以"三件套"为背景的 合影,源于志愿者们刚卸完20 吨土豆、搭完雨棚后的工作照; 最让志愿者们泪目的一张照片 摄干5月31日晚7时,志愿者工 作"收摊"了,往日的物资集散 地恢复了市民来往的景象。

因为物资到手都要消毒, 爱德基金会为志愿者捐了一批 背负式喷雾器,就像在农田里 打农药一样,需要将消毒片兑 水,手动喷洒,

虽然原始却别有一番趣味。其 中一台喷雾器(见左下图)也来 到了展览现场,作为实物展品, 让观众一下子就能产生共鸣。

从三三两两的志愿者到最 后40多人、十几辆车组成车队, 张佳华说他用的便是之前与本 次展览的策展人王南涅参与 "艺术社区"改造时使用的社会 动员方法,大家通过沟通互相 信任,志同道合后就一拍即 合。这次为志愿者们免费提供 餐饮的火锅店老板,老店址其 实就在张佳华参与改造的崂山 三村"逗乐园",按理说那次因 为火锅店违建被拆除,还以为 要互为仇人,没想到老板不计 前嫌,每天给志愿者做饭、烧 烤,5月还从武汉空运了几十斤 小龙虾请志愿者们大快朵颐。 王南溟计划,等碧云美术馆的 展期结束,他将把这个展览布 在这家火锅店里,让"艺术社 区"进行到底! 本报记者 赵玥

展览预告

"从外面,走到里面,又看向外面"

地址:碧云美术馆

时间:7/22-9/23 周二至周日 10:00-17:00(16:30停止入场)







开在社区的美术馆》社区型美术馆

在很多人眼里,专业美术 馆与日常生活始终有一层"壁 垒",并不是真的把美术馆搬进 社区,甚至把艺术送进社区,就 一定会有好的效果。借着"抗 疫志愿者的激情:来自艺术社 区的报告"新展,碧云美术馆一 步步向着它的社区型美术馆定 位转型

在策展人王南溟一头扎进 "艺术社区"项目之前,他的身份 是上海喜马拉雅美术馆馆长。 王南溟深入社区,随着"星梦停车 棚"等一个个案例的成功,他意识 到,美术馆的社区化,应该把它放 到社区公共教育的核心点上去, 让社区与社区之间通过美术馆的 公共教育得以连接

碧云美术馆背靠碧云国际社 区,从2021年开始设有"社区 这个展区虽小,但是非常原 创地将社区美育的动向连接到了 美术馆,举办过的展览有2021年 "非遗进校园"后的"遗韵初识' 展,展品来自罗山中学初二年级 学生的服装设计作品。还有根据 碧云美术馆所在的国际社区特 点,以《The dragon of love》为主 题,与上海耀中国际学校讲行艺 术教育共创,50多个不同年龄、

国籍和背景的外籍师生,通过综 合材料在现场创作并完成了艺术 装置

碧云美术馆开馆三年来,700 多位居民参与到了志愿者服务 中,去年有志愿者服务时间最长 达800多小时,不少志愿者都可 以用中英双语进行服务。所以这 就引出了开在社区的美术馆与社 区型美术馆的关系,当普通人成 为美术馆的主角,当他们的创作 成为作品,当他们的参与不可或 缺,这才是真正意义上的社区美

赵玥



绍的黄渤,尤其当他出 演一部喜剧作品的时 候,该是游刃有余的;因 为《隐秘的角落》惊艳了 全国观众的00后演员 荣梓杉,其实他之前在 《山河故人》里演过童年 张到乐;还有从作品到奖 项如果要一一罗列,需要 大约几页纸的范伟…… 由黄渤、荣梓杉和范伟 出演"祖孙三代"的新片 《外太空的莫扎特》首周 末三天1.1亿元票房,目 前上映7天,票房1.46 亿元。尤其,这部由陈 思诚导演的奇幻喜剧电 影口碑几近崩塌,豆瓣 评分4.8,比88%的科幻 片要低,比93%的喜剧 片要差,点赞最多的短 评写道:"我终于可以用 上这几个成语了,如鲠 在喉、如芒在背、如坐针

导演票房累计超过 120亿元的陈思诚,在 《唐人街探案3》诱支了 观众的喜爱之后,这一 次似乎遭到了市场的 "报应"。但真的是观众 在报复陈思诚吗?

是,也不是。说是, 是因为"唐人街探案"系 列口碑一路走低,尤其 到了第三部几乎是 2021年春节期间被全 国观众吐槽最集中的电 影,但它凭借成功的营 销和排片,上映第一天 就斩获超过10亿元票 房,最后累计票房也超 过45亿元。那一次陈 思诚几乎消耗完了此前

积累的所有观众好感,甚至有所透 支,这一次《外太空的莫扎特》就算打 着科幻的旗号,也有足够吸引眼球的 演员阵容,但已经没办法再把观众 "骗"进电影院了。

说"也不是",是因为这部电影本 身问题重重。

导演花了足足136分钟讲了一 个特别"简单"的故事。简而言之,电 影讲了一位中国父亲在外星人莫扎 特的点化下,逐渐认识到要尊重孩 子,学会"放手"的故事。但这样一个 儿童片的构架和体量,显然不能填塞 下投资几亿元的体量,于是喜剧、科 幻、奇幻、家庭……那些枝枝节节的 元素和故事只会不断分散观众的注 意力,让电影显得冗长而主题松 散。哪怕是当作"彩蛋"植



个父

外

子和解的故事讲得死板 又老套,看了开头就能 猜到结局的故事,何必 要浪费观众两个多小

情俗套不怕,观众可以

那么,有人会说,剧

去看看"科幻"或者"喜 剧"。很可惜,这两个抓 手,陈思诚这次也没有 抓牢。起在片名里的 "外太空",以及整个故 事设定,让人没办法不 以为这是一部科幻电 影,但很可惜,上映前片 方悄悄把宣传口径定位 为"奇幻",奇幻就可以 飞一艘大船在北京的上 空,奇幻就可以三个孩 子飘到野长城过夜,而 父母第二天一早才跟公 安找来——在创作团队 看来,奇幻就可以展开 想象的翅膀,天马行空, 脱离现实、缺乏逻辑似 乎都可以被原谅。至于 喜剧,黄渤稳定发挥,贡 献了一个许多孩子都倍 感亲切的"同款老爸", 可惜戏份并不算太多; 荣梓杉有点拘谨,丝毫 看不出爱好天文的少年 的灵气;范伟和姚晨承 担了全片剩余大部分笑 点,不过一个戴着假头 套的爷爷和一个很降智 的反派,也很难带来太 高级的笑点。

《外太空的莫扎特》 最最致命的问题或许在 于"莫扎特",虽然蹭了 国宝大熊猫的一些外在 特征,但是这个外星人 却完全没有曾经"长江 七号"初次亮相时的惊

艳,不仅不够轻灵可爱,甚至还有几 分劣质玩偶的粗制滥造,再加上"莫 扎特"的表情和配音都酷似导演本 人,实在叫观众又多生出一份别扭 来。虽然一部电影在市场和口碑上 的失意,并不能全部归咎于一个虚拟 形象,但这个不够萌趣可爱的"莫扎 特"或许可以提醒那些自以为是的创 作者,要以真诚的态度讲好一个故 事,而不是套路地、模式化地在两个 多小时的不同时段里添加进些笑料 和煽情。还有,要尊重观众的时间和

外太空的莫扎特 口 碑